

# 工业生产稳步恢复 数字化升级提速

——工业和信息化部有关负责人解读上半年工业发展

行至年中,工业经济走势备受关注。面对压力挑战和多重不确定因素,工业经济发展如何?稳住工业发展,下一步将出台哪些举措?在19日举行的国新办发布会上,工业和信息化部有关负责人进行了回应。

## 应对风险挑战 工业生产稳步恢复

今年以来,一批稳经济政策效果持续显现,各地密集推出支持制造业发展的举措。在政策助推和产业各界的努力下,工业经济保持恢复发展的势头。上半年,规模以上工业增加值同比增长3.8%,增速较一季度加快0.8个百分点。5、6月当月同比增速分别为3.5%、4.4%,呈现逐月回升态势。

工业和信息化部新闻发言人赵志国说,工业企业利润降幅连续3个月收窄。重点行业稳步恢复,为稳住工业大盘起到支撑作用。5月份装备制造业利润同比增

长15.2%,连续两个月保持两位数增长。汽车制造业、电气机械和器材制造业等行业利润保持较高增长。

值得一提的是,工业出口提质升级,为工业经济恢复注入活力。上半年,包括新能源汽车、锂离子电池、太阳能电池为代表的“新三样”出口同比增长61.6%。

“当前工业经济发展中还面临需求不足、效益下滑等困难。但从趋势上看,我国工业持续发展的基本面没有改变。”赵志国认为,稳工业要更加重视扩大有效需求、抓好重点产业、增强内生动力。

他表示,工业和信息化部将把稳增长放在更加突出位置,加快落实促进汽车和家居消费等政策,加紧制定实施汽车、电子、钢铁等十个重点行业稳增长的工作方案。在努力扩大有效需求方面,深入开展消费品、原材料“三品”行动,组织新能源汽车、智能家电、绿色建材下乡,将联合国家开发银行实施专项贷款,加大制造业投资力度。

## 通过质量引领 赋能中小企业

加快助企纾困,为稳工业运行注入内生动力。

今年以来,从中央到地方出台一系列

助企政策,广大中小企业迎难而上、努力前行,中小企业生产经营总体保持恢复态势。其中,“小巨人”、专精特新企业营业收入、利润增长均高于规上工业企业,展现出较强的韧性。

当前中小企业企稳回升的基础尚不牢固,要进一步加大扶持力度,切实解决企业面临的困难。工业和信息化部运行监测协调局局长陶青在发布会上说,工业和信息化部等九部门联合印发《质量标准品牌赋能中小企业专项行动(2023—2025年)》,聚焦中小企业发展需求,采取针对性措施帮扶中小企业。

陶青表示,将坚持以中小企业需求为导向,通过质量提升、标准引领、品牌建设,不断推动增强企业竞争力和发展力。面向中小企业提供专业培训,引导企业防控质量风险;支持专精特新“小巨人”企业发挥好“独门绝技”优势,积极参与国际标准化工作;引导中小企业提升品牌意识,推动品牌标准贯标,增强企业品牌建设能力。

## 加快数字化升级 推动提质增效

发布会上,一组数据引人关注:截至目前,各地建设数字化车间和智能工厂近8000个,其中,2500余个达到了智能制造

能力成熟度2级以上水平,基本完成了数字化转型。

面对来自成本和市场等压力挑战,工业企业正通过数字化升级提升效益降低成本,拓展发展空间。

“今年以来,制造业企业改造升级需求不断释放,我国制造业智能化转型保持良好态势。”陶青介绍,智能制造新场景、新方案、新模式不断涌现,促进产业提质增效和节能降耗。

绿色化转型,同样为工业发展积蓄新动能。陶青说,钢铁行业干熄焦、烧结余热发电等技术逐渐普及,石化行业千万吨级炼油、百万吨级乙烯等大型化装备应用水平持续提高。工业和信息化部已累计对超5万家企业开展节能监察和诊断服务,能源资源利用效率提升,资源循环利用能力增强。

陶青说,我国在新一代信息技术、高端装备、新材料、新能源等领域建成了45个国家先进制造业集群,主导产业总产值达20万亿元。

工业和信息化部有关负责人表示,将以智能制造为主攻方向,统筹抓好传统产业改造升级和战略性新兴产业培育壮大,出台加快推进制造业绿色化发展指导意见,不断增强实体经济发展新动能。

“我们将进一步扩大制造业、信息通信业高水平开放,推动构建互利共赢的国际产业合作体系。”赵志国说。



## “非遗工坊”助力非遗文化传承

7月19日,在威海市文登区鲁绣非遗工坊,非遗传承人田世科在绣制鲁绣作品。山东省威海市文登区有各级非物质文化遗产90项,各级非物质文化遗产传承人108人。近年来,该区通过推进非遗工坊、非遗工作室建设等,助力非遗传承与发扬。

■广告

## 好消息

大同机场7月1日起新增直飞温州航班每天一班,机型73E。  
航班时刻:温州08:50~11:50大同 大同18:55~21:55温州  
大同机场7月1日起新增直飞长春航班每天一班,机型73E。  
航班时刻:大同12:50~14:40长春 长春16:00~18:10大同  
大同机场7月15日起新增直飞烟台航班每天一班,机型319。  
航班时刻(每周1/3/5/7):烟台14:15~15:50大同 大同22:30~00:05烟台  
航班时刻(每周2/4/6):烟台15:05~16:35大同 大同23:20~00:45烟台  
大同机场7月15日起新增直飞西宁航班每周2/4/6三班,机型319。  
航班时刻:大同17:25~19:35西宁 西宁20:25~22:35大同  
大同机场7月16日起新增直飞兰州航班每周1/3/5/7四班,机型319。  
航班时刻:大同16:40~18:40兰州 兰州20:00~21:40大同  
受航司运力及天气等因素影响,航班时刻可能会有调整,实际时刻以当天查询为准。



关注大同云网机场微信公众号,随时查询航班最新动态及特价机票信息。

大同机场=朔州往返直通车电话:18034988820  
机场问询:5688112/5688114  
投诉电话:18935251315

机场巴士电话:18735271158  
货物运输电话:5688006、5688130

最高检

## 以“四大检察”构建法律监督新格局

记者从19日在京举行的全国大检察官研讨班开班式上获悉,检察机关从法律监督理念、体系、机制、能力等方面系统推进检察工作现代化,以“四大检察”构建法律监督新格局。

据介绍,刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察“四大检察”是新时代新征程检察机关法律监督的主体框架,也是检察工作进一步创新发展的基本格局。

刑事检察重在推动构建以证据为核心的刑事指控体系。要聚焦证据收集审查运用,主动融入以审判为中心的刑事诉讼制度改革,充分发挥审前过滤把关、指控证明犯罪等作用,担负起构建以证据为核心的刑事指控体系的主要责任。

民事检察重在加大监督力度,实现有效监督。要加强对民事生效裁判、审判活

动和执行活动全流程监督,同步加强虚假诉讼监督,不断拓宽监督的广度和深度。

在行政检察方面,要加强对行政生效裁判以及行政审判和执行活动的监督,积极探索行政违法行为监督。对检察机关履行法律监督职责中发现行政机关违法行使职权或者不履行职责的,依法督促其纠正,推动依法行政、建设法治政府。

公益诉讼检察重在突出“精准性”“规范性”。2018年至2022年,检察机关共立案办理公益诉讼75.6万件,年均上升14.6%。要依法拓展公益诉讼案件范围,找准损害公益的突出问题,对于一些诉前检察建议解决不了的问题、具有示范引领意义的案件,要敢于以“诉”的确认体现司法价值引领,推动类案治理、诉源治理,促进社会进步。



## 鲜桃产业“映红”乡村振兴路

7月19日,在河北省乐亭县中堡镇井儿坨村一家果品专业合作社,果农在分拣采摘的鲜桃(无人机照片)。

近年来,河北省乐亭县充分利用当地土壤、水源等自然资源优势,因地制宜发展鲜桃种植产业,促进农民增收,助力乡村振兴。据介绍,目前该县优质鲜桃种植面积达到7.8万亩,年创产值达12亿元。

本版图文据新华社